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SINOPSE 
II sessão ordinária do Conselho de Ensino e Pesquisa 

Universidade Federal do ABC 
 
Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da II sessão ordinária do Conselho de 
Ensino e Pesquisa, realizada em 15 de abril de 2008, às 14h, na sala de reuniões do 10º andar da Unidade 
Catequese - UFABC.  
 
ORDEM DO DIA: 
 
1. Aprovação da ata da I sessão ordinária, realizada em 19 de fevereiro de 2008. 
Ata aprovada sem alterações. 

2. Apresentação da minuta de resolução para o processo de transferência obrigatória e critérios para o 
preenchimento de vagas remanescentes. 
Em atenção ao deliberado na I sessão ordinária do ConsEP de 2008, o coordenador do Comitê dos 
Processos Seletivos (Resolução ConsEP nº. 08, de 30 de novembro de 2007) foi convidado para expor os 
temas em epígrafe. Enfatiza que, para que os aprovados nos processos de transferência obrigatória e 
transferência externa ingressem na UFABC ainda no 3º trimestre deste ano letivo, é preciso que as 
resoluções e editais sejam publicados até o dia 30 de abril de 2008. Por essa razão, nesta sessão são 
apresentadas minutas para aprovação, que, após discussões e duas alterações nos critérios para 
preenchimento de vagas remanescentes, são aprovadas por unanimidade.   
 
3. Criação da comissão de estágios. 
A pró-reitora de graduação relata sua preocupação quanto ao acompanhamento dos estágios realizados 
pelos alunos, atividade que, atualmente, é realizada por meio de convênios com empresas e agentes de 
integração empresa-escola. Apresenta, então, uma minuta de resolução para criação de uma comissão de 
estágios, sob sua coordenação. Aprovação unânime.  
 
4. Alteração da ementa da disciplina de Biofísica da matriz do Bacharelado em Física. 
A pró-reitora de graduação explica que já existe uma ementa desta disciplina aprovada pela Comissão de 
Graduação (CG), mas solicita aprovação do ConsEP para a versão alterada ora exposta. Com 
modificações no formato e redação dos documentos, foram aprovados por unanimidade.  
 
5. Alteração da ementa da disciplina de Termodinâmica Aplicada. 
A convite da pró-reitora de graduação, o representante do corpo docente do CECS explica que, por terem 
sido verificadas divergências entre a ementa das disciplinas Termodinâmica Aplicada e Princípios de 
Termodinâmica, são propostas alterações para evitar duplicidade. No entanto, como não há consenso, 
decidiu-se que o assunto voltará a ser discutido neste Conselho em sua próxima sessão ordinária. 
 
6. Alteração do nome das disciplinas Estrutura de Dados I e II para Algoritmos e Estruturas de Dados I e 
II. 
A pró-reitora de graduação propõe a alteração do nome dessas disciplinas, sugeridas pela CG. Aprovação 
unânime. 
 
7.Aprovação da disciplina Psicologia da Educação. 
A pró-reitora de graduação apresenta a ementa da nova disciplina “Psicologia da Educação”, destinada, 
sobretudo, aos cursos de Licenciatura, nos quais é obrigatória. Aprovação unânime. 
 
Solicita que o item “Alteração de calendário de transferência”, constante dos Informes da Reitoria da 
pauta desta sessão, por ter sido aprovado ad-referendum pela Reitoria, seja homologado pelo ConsEP. 
Aprovação unânime.  
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8. Aprovação do projeto de curso de extensão universitária “Gestão Integrada de Águas e Resíduos” 
O pró-reitor adjunto de extensão apresenta o curso “Gestão Integrada de Águas e Resíduos”, cuja criação 
justifica-se, entre outras razões, pela demanda de cursos na área de gestão ambiental por profissionais 
técnicos. O curso será gratuito e terá carga horária de trinta horas. Aprovação unânime, com sugestão de 
que seja estudada a possibilidade de, futuramente, ser oferecido também ao corpo discente a universidade. 
 
9. Aprovação de 14 vagas para concurso de professor adjunto nível I. 
O reitor informa que, após discussões entre a reitoria, pró-reitorias e centros, optou-se por, neste 1º 
semestre de 2008, abrir concurso para provimento de 14 vagas de professor adjunto nível I, no intuito de 
suprir as demandas emergenciais das seguintes áreas: 4 vagas para as licenciaturas em Biologia, Química, 
Física e Matemática, 1 em Biologia de Sistemas, 1 em Biologia Evolutiva, 1 em Biologia Funcional, 2 em 
Ecologia, 2 em Filosofia e História da Ciência, 1 em Tecnologia da Biomassa, 1 em Tecnologia do 
Petróleo e do Gás Natural e 1 em Ciências Ambientais e Ecologia Urbana. Compete ao ConsEP autorizá-
las ad-referendum, uma vez que seus editais devem ser publicados nesta semana. Aprovação unânime. 
 
EXPEDIENTE: 
 
1. Informes da Reitoria. 
O reitor relata a recente viagem à Alemanha, de 29 de março a 12 de abril. Neste período, participou, a 
convite da Secretaria de Educação Superior do Ministério da Educação e do DAAD, de visitas técnicas a 
universidades alemãs para intercâmbio de experiências acadêmicas e científicas na área de educação 
superior. Comenta como as universidades alemãs desenvolvem-se rumo à autonomia de gestão, com o 
apoio do Governo Federal.  
 
1-Esclarecimentos acerca dos seguintes tópicos: 
-número de disciplinas oferecidas e disciplinas obrigatórias oferecidas num mesmo horário; 
-alteração de créditos em algumas disciplinas; 
-sugestão de novos critérios para efetivação de matrícula. 
O representante do corpo discente de graduação retira a solicitação de esclarecimentos por já ter obtido as 
informações junto à CG, em reunião posterior ao envio da pauta desta sessão. 
 
-Preocupação dos docentes do CECS quanto a não definição discente para os cursos Pós-BC&T. 
O representante do corpo docente do CECS comenta que os professores do centro solicitaram que o 
assunto voltasse a ser discutido face à sua preocupação com as peculiaridades das engenharias, que 
consideram depender de maior planejamento prévio do que o previsto pela proposta de Pós-BC&T 
aprovada na I sessão ordinária do ConsEP de 2008. Entretanto, há consenso de que, enquanto não houver 
algum fato novo para discussão, o assunto não deve voltar a ser abordado por este Conselho. 
 
-Proposta de alteração no nome de disciplinas, quando houver mudanças no número de créditos das 
mesmas;  
-Estabelecimento de critérios definidos para a equivalência de disciplinas. 
Representante dos servidores técnico-administrativos retira os itens por si sugeridos por já ter obtido as 
informações junto à CG, em reunião posterior ao envio da pauta desta sessão. 
  
 
 


